

胶州湾畔奏响“高新”乐章

——青岛市打造“三中心一基地”综述

本报记者 王建高

数字最有说服力。2016年全市高新技术企业数量达到1348家,全社会研发经费占生产总值比重预计2.9左右%;服务业增加值达5479.61亿元,占生产总值比重达54.7%;全市海洋经济增速保持在13%以上,海洋高技术产业产值占海洋经济总产值的比重达到40%以上;全年规模以上工业增加值增长7.5%……这是青岛市适应需求调动力,把加快建设“创新中心、服务中心、海洋中心、先进制造业基地”“三中心一基地”作为推进供给侧结构性改革的主打战役,培育增长新动能带来的新成就。

创新中心:集聚高端资源 点燃发展引擎

“创新之城、创业之都、创客之岛”,这是青岛市实施创新驱动发展战略的新引擎。去年以来,青岛市“创新、创业、创客”持续释放发展红利,全市发明专利申请34953件,授权6561件,授权量同比增长26.9%,居副省级城市首位。有效发明专利拥有量18290件,同比增长40.2%,增幅居副省级城市首位。PCT国际专利申请906件,同比增长167.3%,总量占全省64.8%,居副省级城市第三。全年技术合同交易额104.12亿元,同比增长16.28%,首次突破百亿元大关。获批国家自主创新示范区、国家小微企业创新创业基地城市示范、国家首批重点产业知识产权运营服务试点、国家专利质押融资试点等,国家知识产权示范城市年度考核居副省级城市第二。

取得这些辉煌成果,得益于青岛市围绕中科系、高校系、高校系、国际系“四条主线”引进集聚高端研发机构,建设创新中心,形成了“一园一城”两翼发展新格局。中科院青岛科教园在青岛西海岸落地开工,着力打造海洋科教融合基地;中科院研发城在青岛高新区正式投用。西北工大、华东理工、北方交大等一批高校在谈引进。与中国电子科技集团在智慧海洋、5G等领域开展合作,依托中电科仪器仪表公司打造世界一流产业基地。与中船重工集团在深海装备、邮轮建造等领域深化合作,打造海工装备研发高地。哈工大与乌克兰国家技术科学院签约共建青岛技术交流合作中心。

人才是创新之本,强市之基。青岛市出台科技创新高层次人才团队引进办法,打造科技创新人才高地。梳理建立拟引进高端人才团队台账,涉及高端人才65人。推进肿瘤精准医学、铝离子电池、石墨烯等顶尖人才团队引进,铝离子动力和储能电池、肿瘤精准医学等首批两个团队已落地。

创新驱动,项目是经济社会发展的重要支撑,项目是拉动经济增长的“火车头”。青岛市组织实施了2294个企业技术创新重点项目研发。意大利意才财富管理公

司完成工商注册,青岛四十人研究院、四十人金融教育发展基金会相继成立。深入推进文化创新行动,“千万平方米”社会事业公共设施文化项目建设工程完成投资1.07亿元,施工9.74万平方米,竣工8.95万平方米;改造完成并开放全省首家地市级少儿图书馆。加快建设国家海洋设备质量监督检验中心实验楼;海检集团正式加入中国检验检测联盟;启动组建中国海洋设备检验检测联盟。争创国家级军民融合创新示范区,在全国率先建立一套较为全面反映区域军民融合发展水平的评价指标体系,为国家下一步深入推进“军工+”发展战略,建立全国军民融合评价指标体系提供有效借鉴和参考。

服务中心:打造现代服务业“高地”

统计数字显示,青岛市现代服务业增长良好。2016年金融业增加值668.81亿元,增长12.8%;营利性服务业增加值911.84亿元,增长15.4%。互联网和相关服务、软件和信息技术、科技推广和应用服务业分别增长25.8%、26.6%和27.1%。

青岛市建设服务中心,按照“中心性、高端化、强辐射”的工作要求,促进高端资源加速集聚。汇总筛选服务业高端资源项目26个,包括浪潮青岛研发中心、亚马逊AWS联合创新中心等服务业高端机构7个,李沧区打造的青岛国际院士港、崂山区打造的青岛院士专家创新创业园(院士智谷)建成开园等重大发展平台8个,京东电商产业园、国家健康大数据联合实验室等重点服务业项目11个。实施服务业“万百十”市场主体工程,加快引进培育服务业大企业,全年新增限额以上服务业企业700家以上。

构建服务中心指标体系。制定20项服务中心重点监测指标,其中总体发展指标6项,入境邮轮次数等五大服务功能特色指标14项。以2015年为基数,测算确定了“十三五”年度行业发展目标和125个重大建设项目、园区、平台的建设目标,并进行了责任分解,初步构建起我市建设区域服务中心的统计指标体系。全年青岛市实现服务业增加值5479.6亿元,增长9.2%,服务业增加值占GDP的比重达到54.7%,同比提高1.9个百分点。

强化载体项目建设。全年“千万平方米工程”完成投资1297亿元,竣工2570万平方米,新投入运营2648万平方米,分别占年度计划的102%、159%和189%。自2012年以来,累计竣工12497万平方米,占5年规划总目标比重114.3%,全面完成5年规模目标。加快推进103个投资过10亿元服务业重点项目建设,全年项目完成投资493.3亿元,占年度计划的123%,海尔智能产业园、即墨

古城等13个项目竣工运行。

推动服务业综合改革。全年完成金融、物流、外贸、旅游等领域15项改革创新任务,“十二五”期间服务业重点领域65项改革任务全面完成,其中全国物流创新发展试点城市、国家邮轮旅游发展实验区、董家口港口岸开放、国家服务外包示范城市等重大事项获批。经积极争取,青岛市获批成为“十三五”国家服务业综合改革试点,试点将着力推动财富管理和贸易便利化、多港联动体制机制创新等领域改革,形成一批可复制、可推广的服务业改革创新经验。

海洋中心:昂起经略海洋“龙头”

担负着国家海洋强国战略历史使命的青岛,在新一轮海洋发展浪潮中率先发声,建设国际先进的海洋发展中心,在胶州湾畔奏响了一曲气势恢宏的“蓝色交响”。

集聚高端要素,实现创新支撑。山东大学青岛校区正式开学招生。海洋国家实验室建立海洋科考船队、大型科研仪器设备等科技资源开放共享机制,建成国际认可的海洋创新药物筛选与评价平台,启动大洋钻探船计划,正合作建设全球海洋科研领域最快的2000万吨次高性能科学计算与系统仿真平台。国家海洋设备质检中心完成主体建设,正在进行设备安装调试,水下设备试验和检测技术国家工程实验室已获得国家发改委批复。青岛海洋地质调查研发平台正式开工建设。红岛成功引进中船重工海洋装备研究院、710所等研究机构。引进高端涉海人才,海洋国家实验室启动实施“鳌山人才”培养和引进计划。中国海洋人才市场蓝谷分部、中国海洋人才创新创业中心蓝谷基地正式挂牌运营。建立《市党政领导联系引进涉海院士及国际领军人才工作制度》,已成功引进金翔龙、朱蓓薇、钟万镛等涉海院士及其团队。引进蓝高新产业项目,东亚海洋合作平台永久性会址已全面开工。新引进佳诺华医药科技园、四川大学青岛研究院及产业化基地等蓝色生物医药项目,全市首家生物医药创客空间“贝壳生物”投入运营。新引进青岛市蓝色科学仪器公共研发服务平台、中科院线路板生产线等海工装备项目。发展远洋渔船17艘,世界最大拖网加工船“明星”轮落户建设,龙盘、西海岸两处海洋牧场获批国家级海洋牧场示范区。

海洋经济发展异军突起。传统行业脱胎换骨,船舶海工产业形势有所好转,降幅逐渐收窄,但总体上处于下降通道。航运物流产业稳中有增,全年完成港口货物吞吐量突破5亿吨,同比增长3.3%和3.44%,货物吞吐量增速逐月回升。滨海旅游产业发展势头良好,同比增长超过15%以上。海洋石化产业转型升级成效显著

著,同比增长5%以上。海洋渔业发展稳定。新兴产业发展如雨后春笋,海洋生物医药产业增长较快,增速保持在16%以上。海水淡化产业实现较大突破,董家口港区海水源海水淡化项目日出水达4万吨,可有效缓解解青钢、海晶化工等大型企业的用水问题。游艇邮轮产业发展迅速,渤海邮轮、皇家加勒比游轮、地中海邮轮等3家邮轮公司计划在青岛开设邮轮航线,预计2016年邮轮母港接待邮轮将达到70航次,比去年翻一番。

先进制造业基地:从“制造”走向“智造”

迈入“GDP万亿俱乐部”的青岛靠什么支撑?靠先进制造业!

统计数字显示,2016年青岛市规模以上工业增加值增长7.5%。装备制造业增加值增长7.7%,比规上工业增速快0.2个百分点。高附加值、高技术含量的产品快速增长,生产智能电视1581万台,增长60.6%,智能手机突破1000万台,达1864万台,增长13.3%。优势产业对工业拉动作用突出,规模以上工业十条千亿级产业链占规模以上工业总产值比重达75.7%,提升0.7个百分点。

青岛市先进制造业基地围绕高技术制造业和“蓝高新”产业发展,争创“中国制造2025”试点示范城市,成为全国第6个获批城市。青岛市制定出台了《关于促进先进制造业发展的若干政策》,政策聚焦支持企业做大做强、加快产业转型升级、培育壮大新兴产业和高技术制造业、发展服务型制造业、提高支撑保障能力等五个



海洋国家实验室

创新驱动 高新聚能

——青岛西海岸新区:“动能转换”激发新活力

通讯员 王文辉 张涛 本报记者 王建高

实现地区GDP2871.1亿元,总量位居国家级新区前三强;增速由2014年的9.3%、提高到2016年的12.3%;三次产业结构调整为2.2:45.4:52.4,服务业占比首次超过50%……

2016年,青岛西海岸新区勇担国家使命,率先转型发展,跃上了新的台阶。

不只实现了增长,还实现了高速增长。在当前国内外环境复杂严峻,经济增速放缓成为新常态的形势下,青岛西海岸新区仍实现两位数的增长,而且呈现出逐年加速的态势。

不只实现了高速增长,还实现了健康增长。2015年服务业增加值首次超过第二产业,2016年服务业增加值占比超过一半,比2015年提高2.9个百分点,青岛西海岸新区的产业结构持续优化。

又好又快,更彰显了这份成绩单的难能可贵。

改革创新添活力,市场主体 每天新增85户

国家级新区是我国新一轮改革开放的重要抓手,身为“探路者”,青岛西海岸新区勇于承担国家使命,大胆突破,积极创新,拉动区域经济发展。

新区获批后,山东省、青岛市召开深入推进新区建设发展动员大会,出台支持意见。青岛西海岸新区加速改革创新,大胆先行先试,拥有了发展最大的动力。

经济技术开发区建设国家级开发区转型发展示范区,前海保税港区创建自由贸易港区,董家口循环经济示范区,建立“理事会—管委会”双层管理体制,灵山湾影视文化产业区探索“法定机构”管理模式,古镇口军民融合创新示范区建立军地联席会议制度,中德生态园实行“职员化

管理”用人机制,国际旅游度假区大力推行集团化开发,海洋高新区(中央活力区)领航海洋科技、激发商务活力,现代农业示范区构建国际化的农业创新服务体系,西客站商务区形成带动西部发展的新引擎。

这些体制机制创新,使功能区成功跨越发展中的瓶颈制约,可以聚精会神谋发展、搞建设。“新区管统筹、功能区重发展、镇街强治理”的全新体制机制,形成了开发建设的强大合力。目前,各大功能区先行启动区已累计开发土地近50平方公里,近100平方公里土地完成基础设施配套,新引进建设项目数量占全区总量的70%以上。

在营商环境方面,新区深化投资贸易便利化改革,率先全面取消社会投资类项目前置审批,实行市场主体准入“多证合一”,首创规划公告许可制和社会投资类项目施工弹性许可制,施行“一地多用”用地规划改革,建成启用商事主体信用信息公示平台,完成公共资源交易平台整合,市场主体实现翻番增长。据介绍,新区市场主体已累计发展到18万多个,平均每天新增85户。

集聚全球高端资源,提升对外开放水平,是新区“活力”的又一源泉。2016年7月,以“互联互通、共享共赢”为主题的2016东亚海洋合作平台青岛论坛在新区成功举办,正式启动了东亚海洋合作平台建设,着力推动东盟与中日韩(10+3)经贸、文化、人员的互联互通。8月,第26届青岛国际啤酒节璀璨亮相,“智慧啤酒节”的主题让青岛国际啤酒节的品牌内涵再次得以传承和提升。11月,全球大数据应用研究论坛达成青岛共识,播撒大数据引领未来的希望之种。“三大活动”打通了与全球交流、接轨的丰富渠道,新区国际影响力、美誉度不断提升。

“新区最大的特点是创新,最大的动力是先行先试。不断以改革促进开放,以开放倒逼改革,最终让新区释放了巨大活力。”青岛市委常委、西海岸新区工委书记王建祥说。

截至目前,青岛西海岸新区已推动24项改革列为国家级试点,35项区级重点改革实现突破,15项改革形成具有全国影响的创新经验,在很多领域创出了新路子、新模式,极大地增强了发展动力。

项目带动是根本,固定资产投资首破2000亿元

“投资多了,项目多了,才能保证经济高速增长。新区GDP中一多半的贡献,是靠新增项目带动的。”新区发改局局长薛清平介绍。在青岛西海岸新区,项目是生命线,早已成为上下共识。

万达东方影都项目总投资500亿元,目前已有88家影视公司入驻,15个摄影大棚启用,《环太平洋2》等12部好莱坞大片在这里签约拍摄。一条涵盖创作、技术研发、影视拍摄、后期制作、人才培养的影视全产业链正在新区加速形成,引领国内影视产业走上影片“工业化定制”新纪元。去年一年,新区影视产业的增长达到了1800%,充分体现了大项目的带动作用。

与东方影都比邻而居,又一项改变城市定位之作——中铁青岛世界博览城,也在新区加速崛起。该项目作为东亚海洋合作平台建设的重要载体,总投资500亿元,集会议、展览、文化、科技、商务、娱乐等多种功能于一体,将建设东北亚地区展馆面积最大、功能最完善、科技水平最高的综合展览中心。目前,国际展览中心、国际会议中心等已全面开工建设,主体工程展

中心将完成封顶。

吸引项目投资需要软硬两方面的环境,营商环境、办事效率等软环境靠改革创新打造,硬件方面则需要政府投资基础设施。目前,青岛西海岸新区每年在交通、教育、医疗等基础设施配套方面投资上百亿,城市综合功能日益完善,不但提升了区域发展能级和辐射带动能力,也吸引了越来越多的社会投资在新区落地。

据悉,2016年,西海岸新区260个市区重点项目全部开工,双星绿色轮胎、东方影都影视产业园等110个项目竣工投产,年度完成投资750亿元;政府投资建设项目竣工352个、开工在建396个,完成投资261亿元;特色小镇111个驻地改造项目竣工28个,完成投资8.7亿元;开展为期三年的“蓝色海湾整治行动”,年度累计完成岸线清理105公里,完成投资10亿元。新引进亿元以上产业项目200个,到账外资17.3亿美元,利用内资358.6亿元。

“去年,新区完成固定资产投资2008.6亿元,增长17.2%,增长幅度在千亿级新区中排名第二。在2016年的复杂形势下,固定资产投资首次突破2000亿元,充分显示了新区对投资者的吸引力,也从根本上带动了新区经济的发展。”

经济结构再优化,新区发展动能成功转换

在青岛西海岸新区2871.1亿元的GDP中,第三产业增加值达到了1504.63亿元,增速为16.3%。一二三产递进的“产业金字塔”现出雏形。产业结构的优化升级,既是新区创新发展的结果,又为后续的高速发展提供了足够的动力,使新区的发展动能成功转换。凤凰

岛国际旅游度假区成为首批国家级旅游度假区,东方影都、中铁世界博览城、藏马山国际旅游度假区、今典红树林等百亿级服务业大项目扎堆落户建设,新区影视、会展、科研、旅游等现代服务业呈现出蓬勃发展的势头。

与产业结构相对应,新区就业结构更加优化,服务业吸纳就业保持快速增长,占到了就业总量的55.2%。服务业吸纳就业增速继续加大,成为吸纳就业的绝对主力。新区人社局的数据显示,2016年新区城镇新增就业113283人,完成了全年指标任务的217.85%。就业人口的大幅增加,对新区消费的增长起到了不小的拉动作用。

产业结构的优化还体现在海洋经济上。承担着以海洋经济发展的使命,青岛西海岸新区转变经济发展方式,依靠科技进步和人力资本提升了海洋经济的发展速度。2016年,完成海洋生产总值866亿元,占青岛市海洋生产总值的34.4%,新区正大步迈向“深蓝”。

“我们利用海藻研发的可植入人体的组织工程材料,每克价值超过3000元,是黄金价格的10倍。”明月海藻集团有限公司董事长张国防说。作为知名的海藻生物制品企业,明月海藻集团正依靠海洋科技延伸价值链,从海藻中提取出越来越高的价值。在青岛西海岸新区,从大海中“淘金”的人越来越多。

摊子已经铺开,种子已经发芽,青岛西海岸新区两年多的改革与创新将逐渐迎来收获期。“未来几年,随着诸多三产项目的建成,它们的效应将更加显现,第三产业的拉动作用还将继续提高。”青岛西海岸新区管委主任李奉利说,“影视产业、会展产业都将成为新区的增长极,新区GDP将继续保持两位数增长。”

